

Date of Sermon: 2016年 七月10日

基督必看見他的後裔 (4)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

路加福音24:25-26節:「²⁵耶穌對他們說:『無知的人哪, 先知所說的一切話, 你們的心信得太遲鈍了。²⁶基督這樣受害, 又進入他的榮耀, 豈不是應當的麼?』」

以賽亞書53:10-11a節:「¹⁰主卻定意(喜悅)將他壓傷, 使他受痛苦, 主以他為贖罪祭(或他獻本身為贖罪祭)。他必看見後裔, 並且延長年日, 主所喜悅的事必在他手中亨通。¹¹他必看見自己勞苦的功效, 便心滿意足。」

智者之為

有一艘船遇暴風而被吹向一無人島, 這島有豐富的貴重金屬藏礦, 但需要耕種才有糧食。這船有兩派人, 一派主張開採寶石為要, 另一派則主張當快快播種, 以備寒冬的到來。請問那一種人是智者? 縣市首長將預算花在市民休閒育樂活動上, 或編列下水道修繕工程, 以備大雨強風的來襲, 請問那一種市長是智者? J. C. Ryle (1816-1900)說:「我們被設置在地上是為預備進入永恆」, 相較於台南神學院要發展台灣建國神學, 那一個是智者? 凡只看到現世需要而為的人, 必為自己的短視付上致命的代價。我們今日如何行, 如何思, 決定著未來, 並非無關緊要。

三次「必」

以賽亞書53:10-11a節連續寫了三次「必」, 即必看見後裔, 必在他手中亨通, 以及必看見自己勞苦的功效等。由於這些「必」出於上帝, 所以就是百分之百的必, 是無差池的必, 是絕對的絕對的必, 是絕對會成就的必。由於上帝成就這些「必」, 故基督的後裔在上帝的這些「必」之下, 蒙得上帝所賜之福。我們需知, 這些「必」不是可有可無, 以為有之很好, 沒有也無所謂。輕慢這些「必」者, 或未穩握上帝的「必」者, 是失去信心的人, 不在「義人因信得生」之列。

大衛說:「有人靠車, 有人靠馬, 但我們要提到主我們上帝的名。」(詩20:7) 上帝的信實必堅固祂的「必」, 倘若我們對上帝的「必」還心存懷疑或不信, 那我們還有什麼盼望? 我們不信上帝的應許, 還能信誰的應許呢? 基督說, 「為罪, 是因他們不信我」(約16:9), 因這三必是出於基督, 我們若不信之, 我們就是身在罪中。

我們處在動盪且不講求誠信的時代, 基督的「必」給予我們最穩固的保證與安慰。我們得著他人的承諾, 或給人的承諾, 可能因某種因素而失去或違背承諾。但是, 出於上帝的「必」是一個愛我們到底的承諾。我們的靈魂需要依靠, 心需要錨, 然今日重然諾的君子難得, 連基督徒的承諾亦不可信, 我們處在這樣輕諾寡信的世代, 唯一可靠的對象就是主。

永恆的「必」乃成就於時間中

上帝在首先亞當身上施行的必, 與在末後亞當身上施行的必, 兩者成就的時間點有些不同。亞當吃了禁令的果子, 他的必(死)是立時的執行, 但基督必看見他的後裔卻是經過整個舊約歷史。甚至, 我們要等到整個人類歷史結束之後, 即基督再來之時, 才看到執行的果效。

應許與時間的關係

基督用時間來看到他的後裔，以時間來印證誰是他的後裔。猶太人曾在耶穌面前自傲於自己是亞伯拉罕的後裔，但耶穌斷然否定之，甚至還說他們是出於他們的父魔鬼(參約翰福音第8章)。保羅說，他為至親的同胞大有憂愁，心裏時常傷痛，就是自己被咒詛，與基督分離，他也願意。保羅愛這樣地愛自己的同胞，但他也不能越出基督的教訓，寫羅馬書時即說：「**從以色列生的不都是以色列人，也不因為是亞伯拉罕的後裔就都作上帝的兒女**」(羅9:6b-7a)。

那麼，那些人才算是基督的後裔，那些從以色列生的才算是以色列人呢？基督說：「**凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄，姐妹和母親。**」(太12:50) 保羅說，「惟獨**那應許的兒女**纔算是後裔」(羅9:7b)(注意紅字)。保羅又繼續寫到，所應許的話是這樣說：「**到明年**這時候我要來，撒拉必生一個兒子」(羅9:9)(注意紅字)。這樣，應許與時間的相合關係定下了基督後裔的驗證過程。也就是說，誰是基督的後裔將由時間來印證。

智慧地運用時間資產

時間是我們的資產，如同空間一樣，兩者相異之處在於，空間是可見的，時間卻不可見。空間可有失，但也可有得，然時間卻只有流失的份。因空間的可見性，我們對於空間的失與得甚為敏感，當有人侵犯我們的空間時，我們有反應，或財產不見時，會感到失去。但是，我們對時間的流失卻常顯無感。即便有感如生日，我們對待的方式也不符聖經教訓。我們過生日的作為是慶祝過去，然聖經卻是要我們數算餘下的日子，摩西向上帝禱告說：「**求你指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心。**」(詩90:12) 基督徒過生日當看餘下年日，而不是記念已得歲數。

以時間作為實體印證的方法，可使我們積極地面對自己基督徒的人生，儆醒禱告以確認自己在上帝的應許裏。當我們翻開自己的人生史頁，其中是否寫滿了基督引導的章節？其中罪痕累累的生命歷程是否有基督寶血洗淨的痕跡？我們靈魂深處是否受過基督的靈的擾動，以致可以基督的話來認識基督？我們的腳步是否離開錯誤的教訓，不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位？

如果我們細細地想想應許與時間的關係，這豈不是普世之理？上帝在教會的這作為豈不是世人處事的原則，而我們的人生際遇豈不也驗證此事？我們靠時間來印證一個人的人格，別人也用時間來觀察我們的人格。多人站在我面前，或我與其他人站在上司面前，誰是可被信賴的忠誠者，這都需要時間來印證。當基督徒認識到這應許與時間的真理，這等人格表現亦必呈現在職場中，他應是上司信賴的對象。我看年輕人是否值得信賴，先看他(她)如何看待時間。

屬靈智慧可終生謙卑

明白應許與時間的必然關係是我們當有的屬靈智慧，可終生謙卑。基督徒到老時總顯某些程度的驕傲，這驕傲顯在他的耳不再聽進道，他的眼不再看進任何屬靈書籍，因為他的耳聽多了，他的眼看夠了。這情況在牧師傳道中尤為嚴重，因為他們一生的服事方式是他講給人聽，人坐在下面聽他的。基督徒復活後乃以他年老之態面見主，他的耳若不願聽道，他怎能聽主親言之道？

屬靈智慧可分辨好歹

明白應許與時間的必然關係是我們當有的屬靈智慧，可分辨好歹。猶大書清楚地啟示末世的景況，其中第18-19節說：「**末世必有好譏誚的人，隨從自己不敬虔的私慾而行，這就是那些引人結黨，屬乎血氣，沒有聖靈的人。**」請注意，這裏也有個「必」字，直言好譏誚的人必然出現在每個世代中。使徒說的話是明確的，教會存在兩種人，好譏誚的人與常在上帝的愛中和有主耶穌基督的憐憫的人，這兩種人是對立不合的，是不可能相交的。

我們這個世代好譏誚的人就屬Billy Graham, 趙鏞基, 康希, 布永康，以及跟隨他們的人，還有其他藉著虛假的靈恩的人。是故，猶大書在第20-21節警諭我們，「**親愛的弟兄阿！你們卻要在至**

聖的真道上造就自己，在聖靈裡禱告，²¹保守自己常在上帝的愛中，仰望我們主耶穌基督的憐憫，直到永生。」

基督說：「若有人聽見我的話不遵守，我不審判他」（約12:47a），基督暫時容忍那些不傳講他十架的基督徒和教會，為的是他們可悔改，轉以基督的十架為重。然，基督這樣的容忍是有限度的，因為他也說，「棄絕我，不領受我話的人，有審判他的，就是我所講的道在末日要審判他。」（約12:48）基督徒和教會若任著自己剛硬不悔改的心，乃是為自己積蓄忿怒，他們在主震怒，顯他公義審判的日子來到時，必站立不穩。

由於基督的後裔是基督的，故基督必賜足夠的資源給他的後裔，使他們有從他而來的智慧，充份地利用主恩所賜，來證明他是基督的後裔。對我們自己而言，就當認真對待時間，正視我們對時間的無感與浪費。詩篇開宗明義地說「喜愛主的律法，晝夜思想，這人便為有福。」（詩1:2）以時間作為實體印證的方法，可使我們斷然拒絕「信耶穌，得永生」就夠了，或滿足於受洗。